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Oggetto: LE NEWS DI APRILE 2022 

 

 

GESTIONE DEL RAPPORTO DI LAVORO 

Emersione dei rapporti di lavoro: priorità ai cittadini ucraini 

L’INL, con nota n. 1521 dell’8 marzo 2022, ha raccomandato ai propri uffici territoriali, relativamente 

alle residue pratiche di emersione dei rapporti di lavoro, di assicurare priorità a quelle riferite a cittadine/i 

di nazionalità ucraina, anche al fine di agevolarne la mobilità territoriale e le eventuali ricongiunzioni 

familiari. 

(INL, nota, 8/3/2022, n. 1521) 

INL: vigilanza straordinaria in edilizia e contrasto al sommerso 

L’INL, con nota n. 1231 del 23 febbraio 2022, ha comunicato che le recenti misure di incentivi fiscali 

per interventi di recupero edilizio confermano anche per l’anno 2022 l’intensificazione dell’attività 

ispettiva nel settore edile, finalizzata a verificare il rispetto degli adempimenti in materia di tutela della 

salute e della sicurezza, in continuità con la campagna straordinaria di vigilanza in edilizia avviata nel 

2021. 

In particolare, gli accertamenti si concentreranno sui numerosi cantieri edili che beneficiano di risorse 

finanziarie pubbliche dedicate al recupero o al restauro della facciata esterna degli edifici esistenti (bonus 

facciate) e, più in generale, sugli interventi di ristrutturazione edilizia (bonus ristrutturazioni), 

assicurando verifiche continue e programmate su tutto il territorio nazionale nel corso dell’intero anno, 

con accertamenti indirizzati in particolare verso aziende neocostituite o riattivate a ridosso del periodo 

di vigenza dei bonus fiscali relativi all’edilizia, comunque denominati. 

Gli obiettivi verranno selezionati – oltre che sulla base di fondate segnalazioni/richieste d’intervento – 

anche attraverso un’accurata attività di intelligence basata sulle informazioni ricavabili dalle notifiche 

preliminari e dalle sinergie in essere con le Casse edili. 

 (INL, nota, 23/2/2022, n. 1231) 
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IMPOSTE, CONTRIBUTI E PREMI 

Inail: CU 2022 disponibile dal 16 marzo 

L’Inail, con avviso del 3 marzo 2022, ha ricordato che a partire dal 16 marzo 2022 è disponibile on line 

la CU 2022. 

(Inail, avviso, 3/3/2022) 

Premi assicurativi lavoratori operanti in Paesi extracomunitari: retribuzioni convenzionali 2022 

L’Inail, con circolare n. 13 del 2 marzo 2022, ha comunicato le retribuzioni convenzionali su cui 

calcolare, per l’anno 2022, i premi dei lavoratori operanti in Paesi extracomunitari. 

L’Istituto precisa, inoltre, che, solo ed esclusivamente nel caso in cui intervengano nel corso del mese 

assunzioni, risoluzioni del rapporto di lavoro, trasferimenti da o per l'estero, tali retribuzioni 

convenzionali mensili sono frazionabili in 26 giornate. 

(Inail, circolare, 2/3/2022, n. 13) 

Bando Isi 2021: procedura informatica accessibile dal 2 maggio 

L’Inail, con avviso del 28 febbraio 2022, ha reso noto che dal 2 maggio 2022 le imprese possono accedere 

alla procedura informatica del Bando Isi 2021 per la compilazione delle istanze. 

Dal 2 maggio e fino al 16 giugno 2022, pertanto, le imprese possono accedere alla procedura informatica 

per inserire la domanda di partecipazione. Dal 23 giugno 2022 le imprese che avranno raggiunto, o 

superato, la soglia minima di ammissibilità e salvato definitivamente la propria domanda, potranno 

effettuare il download del codice identificativo necessario per procedere con l’inoltro on line.  

(Inail, avviso, 28/2/2022) 

Operai agricoli: aliquote contributive 2022 

L’Inps, con circolare n. 31 del 25 febbraio 2022, ha comunicato le aliquote contributive applicate, per 

l’anno 2022, alle aziende che operano nel settore dell’agricoltura e che impiegano operai a tempo 

indeterminato e a tempo determinato.  

(Inps, circolare, 25/2/2022, n. 31) 

Settore sportivo: istruzioni sulla sospensione contributiva e sulla ripresa dei versamenti 

L’Inps, con messaggio n. 884 del 23 febbraio 2022, ha offerto istruzioni operative in merito alla 

sospensione dei termini, dal 1° dicembre 2021 al 31 dicembre 2021, relativi ai versamenti dei contributi 

previdenziali e assistenziali e dei premi per l'assicurazione obbligatoria, per le federazioni sportive 

nazionali, per gli enti di promozione sportiva e per le associazioni e le società sportive professionistiche 

e dilettantistiche.  

Ai fini della compilazione del flusso UniEmens, per il periodo di paga novembre 2021, i datori di lavoro 

con dipendenti inseriranno nell’elemento <DenunciaAziendale>, <AltrePartiteACredito>, 

<CausaleACredito> il codice di nuova istituzione “N978”, avente il significato di “Sospensione 

contributiva federazioni sportive nazionali, enti di promozione sportiva e le associazioni e società 

sportive professionistiche e dilettantistiche. Legge 17 dicembre 2021, n. 215, di conversione del decreto-



 

legge 21 ottobre 2021, n. 146” e le relative <SommeACredito> (che rappresentano l’importo dei 

contributi sospesi)”. 

I datori di lavoro che abbiano già provveduto all’invio del flusso di competenza di novembre 2021 senza 

avere effettuato il relativo versamento (totale o parziale) dovevano inoltrare, nel caso in cui intendessero 

avvalersi della sospensiva, entro il 28 febbraio 2022, un flusso regolarizzativo, variando la sola denuncia 

aziendale con l’esposizione del codice sopra indicato e del relativo importo. 

Il versamento dei contributi sospesi può essere effettuato, senza applicazione di sanzioni e interessi, in 

unica soluzione entro il 31 marzo 2022 o mediante rateizzazione, fino a un massimo di 9 rate mensili di 

pari importo, con scadenza della prima rata entro il 31 marzo 2022. 

(Inps, messaggio, 23/2/2022, n. 884) 

 

PRESTAZIONI ASSISTENZIALI E PREVIDENZIALI 

Istanze di contributo in favore di genitori disoccupati o monoreddito con figli disabili a carico 

L’Inps, con circolare n. 39 del 10 marzo 2022, ha offerto le prime indicazioni operative sulla disciplina 

del contributo per i genitori disoccupati o monoreddito facenti parte di nuclei familiari monoparentali, 

con figli a carico con disabilità riconosciuta in misura non inferiore al 60%, previsto dall’articolo 1, 

commi 365-366, L. 178/2020, e regolamentato dal D.I. 12 ottobre 2021 (G.U. n. 285/2021) 

L’Istituto, inoltre, fornisce le istruzioni necessarie alla presentazione e alla gestione delle domande, 

nonché sulle modalità di erogazione del beneficio. 

La domanda ha valenza annuale e deve essere presentata dal genitore all’Inps dal 1° febbraio al 31 marzo 

per ciascuno degli anni 2022 e 2023, esclusivamente in via telematica mediante una delle seguenti 

modalità: 

 

 portale web, utilizzando l’apposito servizio on line raggiungibile sul sito www.inps.it direttamente dal 

cittadino tramite Spid di livello 2 o superiore oppure tramite Carta di identità elettronica (Cie) 3.0 o 

tramite Carta nazionale dei servizi (Cns); 

 Contact center integrato, contattando il numero verde 803.164 (gratuito da rete fissa) o il numero 06 

164.164 (da rete mobile a pagamento, in base alla tariffa applicata dai diversi gestori); 

 istituti di patronato, utilizzando i servizi offerti dagli stessi. 

 

Le domande prive della dichiarazione sul possesso dei requisiti e dei requisiti autocertificati, nonché le 

domande presentate fuori dai termini sopra indicati, saranno considerate inammissibili. 

Per gli anni 2021 e 2022 è possibile presentare la domanda dal 1° febbraio 2022 al 31 marzo 2022. Se 

espressamente richiesto dal genitore, le domande presentate avranno valenza per entrambi gli anni di 

competenza 2021 e 2022 e la verifica del diritto alla prestazione per gli anni 2021 e 2022 sarà effettuata 

sulla base dei requisiti posseduti al momento della domanda. 

(Inps, circolare, 10/3/2022, n. 39) 

http://www.inps.it/


 

Malattia, maternità/paternità: salari medi e convenzionali per il 2022 

L’Inps, con circolare n. 35 del 4 marzo 2022, ha indicato, per il 2022, la misura del limite minimo di 

retribuzione giornaliera e degli altri valori per il calcolo delle contribuzioni dovute per i lavoratori 

dipendenti. Il documento precisa le retribuzioni di riferimento nel 2022, ai fini dell’erogazione delle 

prestazioni economiche di malattia, maternità/paternità e tubercolosi, relativamente alle seguenti 

categorie di lavoratori: 

 

 lavoratori soci di società e di enti cooperativi, anche di fatto; 

 lavoratori agricoli a tempo determinato; 

 compartecipanti familiari e piccoli coloni; 

 lavoratori italiani operanti all’estero in Paesi extracomunitari; 

 lavoratori italiani e stranieri addetti ai servizi domestici e familiari; 

 lavoratori autonomi: artigiani, commercianti, coltivatori diretti, coloni, mezzadri, imprenditori agricoli 

professionali, pescatori autonomi della piccola pesca marittima e delle acque interne. 

 

Sono indicati, inoltre, gli importi da prendere a riferimento, sempre nel 2022, anche per altre prestazioni: 

congedo parentale, assegni per il nucleo familiare, malattia e degenza ospedaliera, assegno di maternità 

dei Comuni, assegno di maternità dello Stato, indennità economica e accredito figurativo per i periodi di 

congedo riconosciuti in favore dei familiari di disabili in situazione di gravità. 

(Inps, circolare, 4/3/2022, n. 35) 

Pensioni: novità sulla tassazione dal mese di marzo 

L’Inps, con circolare n. 33 del 28 febbraio 2022, ha comunicato che sulla rata di pensione in pagamento 

nel mese di marzo ha provveduto all’applicazione delle modifiche alla tassazione previste dalla Legge di 

Bilancio 2022, di aver rivisto le detrazioni per i figli a carico, di aver attribuito la maggiorazione Anf per 

i mesi di gennaio e febbraio 2022 e di aver cessato l’erogazione degli Anf e degli assegni familiari nei 

casi previsti dal D.Lgs. 230/2021. L’Istituto, inoltre, ha applicato la perequazione all’1,70%, come 

previsto dal decreto Mef 17 novembre 2021.  

(Inps, circolare, 28/2/2022, n. 33) 

Bonus asilo nido: on line la procedura per le mensilità di frequenza nel 2022 

L’Inps, con messaggio n. 925 del 25 febbraio 2022, ha reso noto che è disponibile la procedura telematica 

per richiedere il bonus asilo nido per le mensilità di frequenza nel 2022, misura non integrata nell’assegno 

unico e universale per i figli. 

La domanda per il contributo può essere presentata dal genitore del minore, nato o adottato, per il 

pagamento di rette mensili relative alla frequenza di asili nido pubblici e privati autorizzati oppure come 

forma di supporto presso la propria abitazione per bambini, al di sotto dei 3 anni, affetti da gravi patologie 

croniche, e deve recare l’indicazione delle mensilità relative ai periodi di frequenza scolastica, compresi 

tra gennaio e dicembre 2022, fino a un massimo di 11, per le quali si intende ottenere il beneficio. Le 



 

ricevute corrispondenti ai pagamenti delle rette non presentate all’atto della domanda devono essere 

allegate in procedura non oltre il 1° aprile 2023. 

Le principali novità per l’anno 2022 riguardano:  

 

 la possibilità di autocertificare l’importo al momento dell’allegazione della fattura di cui si chiede il 

rimborso;  

 

 la definizione dell’importo mensile, che deve comprendere il pagamento della retta e dei pasti relativi 

alla mensilità e il bollo, ma non l’iscrizione al nido, il pre e il post scuola e l’Iva, a meno che l’asilo 

nido non sia gestito da una cooperativa sociale;  

 

 l’adeguamento della funzione “allegazione fattura” da dispositivo mobile (smartphone) con le nuove 

indicazioni;  

 

 la possibilità di accedere a domande precompilate per chi ha fatto domanda e beneficiato del bonus 

nel 2021. 

 

L’Istituto ricorda che l’Iban inserito nella domanda e su cui verrà accreditato il bonus deve essere 

intestato o cointestato a chi presenta la domanda: non può essere utilizzato nella domanda l’Iban di un 

conto corrente per il quale si è solamente delegati. 

L’Inps, con messaggio n. 957 del 28 febbraio 2022, di parziale rettifica del messaggio n. 925/2022, ha 

reso noto che la presentazione dell’istanza non è possibile attraverso Contact center integrato, ma 

soltanto tramite: 

 

 portale web dell’Istituto, utilizzando gli appositi servizi raggiungibili direttamente dalla home page 

del sito www.inps.it, se si è in possesso di Spid di livello 2 o superiore o una Carta di identità 

elettronica 3.0 (Cie) o una Carta Nazionale dei Servizi (Cns); 

 

 istituti di patronato, utilizzando i servizi offerti gratuitamente dagli stessi. 

(Inps, messaggio, 25/2/2022, n. 925; Inps, messaggio, 28/2/2022, n. 957) 

Ricongiunzione periodi assicurativi liberi professionisti: rateizzazione oneri 2022 

L’Inps, con circolare n. 30 del 24 febbraio 2022, ha comunicato che i piani di rateizzazione degli oneri 

di ricongiunzione ai fini previdenziali per i liberi professionisti, relativi alle domande presentate nel corso 

dell’anno 2022, in applicazione dell’articolo 2, comma 3, L. 45/1990, devono essere predisposti in base 

ai coefficienti riportati nelle tabelle allegate alla circolare stessa. 

(Inps, circolare, 24/2/2022, n. 30) 



 

Pensione: modalità di neutralizzazione periodi contributivi per disoccupazione 

L’Inps, con messaggio n. 883 del 23 febbraio 2022, alla luce della sentenza della Corte Costituzionale n. 

82/2017, ha illustrato i criteri applicativi della neutralizzazione dei periodi di contribuzione per 

disoccupazione che si situano nelle ultime 260 settimane antecedenti la decorrenza della pensione, ove 

tale neutralizzazione determini un importo più favorevole. 

(Inps, messaggio, 23/2/2022, n. 883) 

 

 

Auspicando di aver fatto cosa gradita andando ad esaminare gli argomenti, rimaniamo a Vs. 

completa disposizione per ogni eventuale ed ulteriore chiarimento che si rendesse necessario. 

 

   Con l’occasione porgiamo i nostri più cordiali saluti. 
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                       Consulenti del Lavoro  

                Salvatore Lapolla e Carlo Cavalleri  


